

Запрет на законном основании

Правила торговли алкоголем стали жёстче

Татьяна БУРДАКОВА

Новые поправки в российское законодательство, регулирующие производство и оборот алкоголя, ограничивают продажу всех напитков, в которых процент содержания спирта превышает 0,5.

Как пояснила заместитель министра торговли, питания и услуг Свердловской области Татьяна Попова, депутаты Госдумы РФ пересмотрели условия лицензирования розничной продажи алкогольной продукции и правила торговли спиртосодержащими напитками. Кроме того, заметно изменилась схема распределения полномочий между органами власти разных уровней в сфере контроля над производством и оборотом алкоголя.

— Пакет документов, который необходим для получения лицензии на право розничной продажи алкоголя, теперь чётко прописан в законе, — пояснила Татьяна Попова. — Причём, на мой взгляд, процедура получения лицензии в техническом смысле сегодня намного упрощена. Но в то же время увеличена ответственность предпринимателя, занимающегося торговлей алкогольной продукцией.

По её словам, по новому закону не допускается розничная продажа алкоголя в детских, образовательных и медицинских организациях, а также на спортивных объектах и на прилегающих к ним территориях. В учреждениях культуры нельзя будет продавать спиртное на вынос. Алкоголь там разрешён только как часть услуг общепита.

Полностью запрещена продажа хлебных напитков на всех видах общественного транспорта, причём теперь это касается даже остановочных пунктов, вокзалов, аэропортов, станций метрополитена и автозапровок. Кроме того, российское законодательство дополнило очень жестким параграфом о запрете торговли спиртным во всех местах массового скопления людей и на прилегающих к ним территориях. В частности, речь идёт об оптовых и розничных рынках.

Плюс к тому добавился пункт о запрете продажи алкоголя вне стационарных торговых объектов. Это правило не

действует только тогда, когда речь идёт об оказании услуг общественного питания. Причём и в этом случае есть ограничения. Даже в заведениях общепита нельзя будет продавать на розлив напитки, в которых содержание спирта превышает 16,5 процента.

Правда, принимая столь жёсткий пакет поправок, депутаты Госдумы сделали небольшое послабление относительно сроков вступления в силу разных ограничений, предусмотренных этим законом. Они начинают действовать поэтапно. Практически для каждого вида из новых ограничений обозначена своя дата вступления в силу. Пиво, например, будет приравнено к обычному алкоголю только с начала июля 2012 года. Но и тогда напитки, содержание спирта в которых больше 0,5 процента, но меньше 5 процентов, можно будет продавать совершенно свободно. Только с 1 января 2013 года эта категория напитков тоже попадёт под ограничения.

На территории Свердловской области все эти ограничения касаются примерно семи тысяч объектов, в которых продаётся алкоголь. Поскольку вводятся новые правила продажи пива, то к этому числу, видимо, нужно добавить ещё около десяти тысяч продовольственных магазинов, действующих на Среднем Урале.

— Самое большое количество вопросов у предпринимателей сегодня вызывает требование подтвердить наличие стационарного торгового объекта, — сообщила Татьяна Попова. — В частности, договор аренды торговых площадей должен быть заключён на срок более одного года. Это значит, что привычка обходить закон, заключая договора на одиннадцать месяцев, сегодня может сослужить плохую службу.

Дело в том, что все договоры аренды на год и более длительный срок сегодня должны быть обязательно зарегистрированы надлежащим образом. Многие предприниматели не хотят утруждать себя такими хлопотами и заключают договор аренды только на одиннадцать месяцев. Теперь же новые правила торговли алкоголем заставят их отказаться от таких хитростей.



АЛЕКСАНДР ЗАМБЕР

Сказки на зиму глядя

Жители Горноуральского округа в морозы будут греться, бегая на новом стадионе?

Ирина ОШУРКОВА

Всё очень просто: власти городского округа обещают, что отопительный сезон начнут вовремя, если газовики пустят топливо в котельные. Руководство «Уралсвергаза» вообще-то не планировало этого, потому что долги Горноуральского ГО перед ними составляют 44 миллиона рублей. И взять их не откуда.

Была надежда, что приехавший в пятницу в Николае-Павловское в составе правительственной комиссии добрый министр финансов Константин Колтонок выгнать из багажника мешок денег и вручит их главе ГО Александру Семьячкову, но... ожидания не оправдались. Область отказалась оплачивать транжиры округа.

Ситуация в Горноуральском привично тяжёлая. В прошлом году сам глава администрации даже предлагал ввести режим ЧС, чтобы дать людям тепло. В нынешнем сентябре ничего не изменилось. На сегодняшний момент округ не сможет нагреть батареи в домах жителей, хотя сети, жилищный фонд и котельные относительно готовы к отопительному сезону (однако тоже значительно меньше — 78 процентов, чем в области в целом — 95 процентов). Всему причина, как уже было сказано, огромные долги, которые, если ничего не делать, будут только копиться. Что, впрочем, и происходит.

По сути есть несколько вариантов развития событий. Например, вместо газа перейти на дрова — будет дешевле. Или греться на новом стадионе,

который строит округ в Николае-Павловском. Дело в том, что в селе возводят спортобъект. Капитально так строят: трибуны основательные из кирпича и бетона за 14 миллионов рублей, хотя обычно для сельской местности достаточно сборно-разборных металлических конструкций в два раза дешевле. Никто не спорит; спорт необходимо развивать, но, вероятно, лишь в том случае, когда обеспечение первостепенных потребностей не вызывает сомнений: люди со светом, водой, газом и в тепле. В противном случае у сельских жителей складывается впечатление, что местные власти из кожи вон лезут, чтобы сделать жизнь в деревнях более комфортной, а областные помочь ни в какую не хотят. Только вот смысла помогать не видно даже на горизонте.

В Горноуральском ГО основная проблема — низкий КПД котельных, всего 25-30 процентов. То есть, образно говоря, одна четвёртая вырабатываемого тепла идёт в дома, а три четвёртых — на оттапливание улиц. С населения худо-бедно ещё удаётся собрать плату за ресурс (именно худо-бедно, потому что долги населения составляют 28 миллионов рублей, причём, как говорят сами николаповловцы, квитки им просто пачкой подбрасывают в подъезд, как рекламные листовки: кто не нашёл свою квитанцию — сам виноват). Улица же по понятным причинам не заплатит никогда.

Только одна такая котельная — «Майская» — в месяц даёт убытков на миллион 400 тысяч. А теперь чистая математика за второй класс: за восемь месяцев уральского отопительно-

го сезона котельная теряет более 11 миллионов. В то же время новая блочная котельная меньшей мощности возводится за два месяца и стоит примерно 7 миллионов. В итоге траты на новый на 95 процентов эффективный энергообъект окупают себя в первый же год, ещё и деньги остаются. Вся область давно признала необходимость подобной модернизации: за 2011 год в разных муниципалитетах уже появились и ещё появятся 107 новых блочных котельных. К слову, они хороши ещё и тем, что работают автоматически, поэтому можно сэкономить ещё и на зарплате обслуживающего персонала.

В Горноуральском надо заменить 15 несовременных котельных, но пока ни одна старая не убрана, ни одна новая не построена. Модернизация в этом городском округе закончилась на том, что было заменено 350 метров тепловых сетей и 80 метров — водопроводных. К управляющим компаниям у селян тоже немало претензий: мусор по месяцу не вывозят, ремонт в подъездах не делают. Жители одного из домов хотели журналистам показать, что вода в подвале стоит, да, к счастью для УК, не удалось — второй день как нет света в доме, ничего не видно, а створешую проводку некому починить.

Таким образом, чтобы Александр Семьячков, глава Горноуральского городского округа, больше не рассказывал сказки о титанических усилиях в подготовке к зиме, Анатолий Грдин, областной премьер, обiazал его проследить, чтобы управляющие компании выгребли всё, что можно: «Как хотят, а 20 миллионов на оплату электроэнергии и

КСТАТИ

В Свердловской области из 93 муниципальных образований столь же проблемными остаются ещё два — Белоярский и Красноуральский городские округа. Долги за газ предприятий ЖКХ области составляют два миллиарда 300 миллионов рублей.

транспортировку топлива надо найти». Одновременно необходимо, наконец, подготовить программы модернизации и энергоэффективности, ведь помогают только тем, кто заинтересован в помощи и со своей стороны делает всё возможное. Кроме того, прокуратура, ГУВД и минфин проведут свои проверки путей, которыми движутся финансовые средства в округе. Между прочим, практика показывает, что после таких проверок всегда возбуждаются уголовные дела. А для того, чтобы население никоим образом не пострадало в преддверии отопительного сезона, глава Семьячков вчера в министерстве финансов доказывал необходимость кредита на кассовый разрыв (временный недостаток денежных средств, необходимых для финансирования наступивших очередных расходов по бюджету) в размере почти 35 миллионов рублей. Это уже не подарок, как в предыдущие годы, эти деньги придётся отдавать. Министр Колтонок усомнился, что область сразу сможет найти такую сумму: «Но будем анализировать, урезать непровоочердные расходы».

Так что, главы, имейте в виду: если кому-то что-то из обещанного не хватит — скажите спасибо Семьячкову.

Хотя трудовое законодательство и едино для всех, но его применение должно учитывать специфику конкретной территории. К примеру, нашей Свердловской области, взявшей курс на модернизацию и инновации. Так, на Среднем Урале подготовлены законопроекты о технопарках и кластерах, утверждены три технологические платформы на федеральном уровне... И это, разумеется, предполагает появление большого количества новых юридических лиц по сравнению с другими регионами. Но одновременно интенсифицируется и процесс ликвидации фирм, так как инновационный бизнес носит рискованный характер. Но издержки закрытия таковы, что многих это отпугивает. Взять ту же жёсткую норму по выплате выходных пособий. И здесь есть над чем подумать.

Да и сами инновационные предприятия — не завод, где все в одной спешке и на всех один коллективный договор. К тому же труд становится более производительным, вводятся эксплуатационное новое оборудование и опасность увольнения возрастает. Потому хорошо бы, чтобы в развитых регионах при поддержке властей появились структуры, которые профессионально и безо всяких криков об эксплуатации рабочего класса возмущаются защищать права наёмных работников на рынке труда, а не сохранение устаревших рабочих мест.

Нужно поработать над созданием стимулов к обретению официального статуса у тех, кто занимается сейчас частным извозом, ремонтом квартир, репетиторством, уходом за больными и детьми, торгует на рынках...

Подмечена одна особенность, присущая рынкам труда в регионах: чем активнее в каком-то субъекте РФ следят за соблюдением норм трудового законодательства, тем выше там безработица. Особенно это касается таких «слабых» групп, как женщины и молодёжь. А чем больше количество проверок по соблюдению трудового законодательства приходится на тысячу работающих, тем ниже предпринимательская активность. И это понятно, так как бизнес, в частности, малый и средний, искусственно поставлен в такие условия, когда без нарушений работать невозможно.

Региональный аспект вообще очень значим для трудовых отношений, говорят эксперты.

Батареи в полуразрушенном подъезде дома № 6 на улице Новой в Николае-Павловском даже при новых котельных, видимо, будут отапливать улицу

В Кольцово сохраняется четверть от обычного запаса авиакеросина

Сегодня в аэропорту Кольцово запаса топлива всего на семь дней, тогда как обычно — на месяц. Ситуация в компании характеризуется как «напряжённая» (из комментария директора по стратегическим коммуникациям компании Юлии Федотовой).

Весной и летом авиакомпания (и пассажир) лихорадило от того, что Росавиация сузила некоторым перевозчикам чартерный небесный коридор; что повысились цены на топливо, а значит, и на билеты. Нынче другая беда.

Дефицит авиатоплива, который ощущался на биржах ещё в начале августа, теперь докатился до аэропортов. Прежде всего он коснулся московских аэровокзалов. В прошедшую пятницу Росавиация заявила, что намерена просить Росрезерв поставить туда 180 тысяч тонн авиационного топлива. А так же обратилась к нефтяным компаниям, чтобы они восстановили поставки авиакеросина в полном объёме. Среди проблемных по запасам топлива аэропортов страны ведомство назвало и Кольцово.

Ситуацию сразу же взяло под контроль федеральное правительство: в случае необходимости премьер-министр незамедлительно подпишет постановление о выделении топлива из резерва. Об этом проинформировал СМИ пресс-секретарь главы правительства Дмитрий Песков.

По последним данным, к решению проблемы подключилась Генпрокуратура. Она проверит исполнение законодательства при поставках авиационного топлива нефтеперерабатывающими предприятиями и транспортными организациями. Об этом ИТАР-ТАСС сообщили вчера в надзорном ведомстве. Это связано «с угрозой массового нарушения прав пассажиров».

Тамара ВЕЛИКОВА

В Екатеринбурге проявился дефицит качественных торговых площадей

Екатеринбургские ритейлеры не могут арендовать или купить площади в новостройках.

Как сообщает агентство НЭП 08, самые большие проблемы сегодня при поиске торговых площадей для ритейла — это недостающие площади помещений и их планировка: продуктовым ритейлерам всегда нужно помещение в один уровень на первом этаже. Там должны быть предусмотрены зоны разгрузки товара, дополнительные площади в подвале для оборудования, собственных коммуникаций.

Анатолий ЧЕРНОВ

Россия и Украина дают главную прибавку пшеницы

Эксперты Зарубежной сельскохозяйственной службы министерства сельского хозяйства США считают, что на рынке пшеницы самыми весомыми игроками на перспективу становятся Россия и Украина.

Как сообщает агентство «Агрофакт», согласно прогнозам этой службы производство пшеницы в 2011–2012 маркетинговом году в этих двух странах составит 75–76 миллионов тонн, что позволит им совокупно предложить на мировом рынке 25 миллионов тонн пшеницы. С учётом прогнозов министерства сельского хозяйства США, объёмы мировой торговли пшеницей за этот период должны составить 131,3 миллиона тонн. Таким образом доля экспорта России и Украины в нём возрастёт до 19 процентов.

По мнению американских экспертов, рост производства и экспорта главной зерновой культуры из стран региона Чёрного моря можно рассматривать как основной положительный фактор развития мирового рынка пшеницы. Однако рост мирового потребления пшеницы значительно опережает динамику её предложения, что удерживает цены на этот продукт на довольно высоком уровне.

Рудольф ГРАШИН

Оборонка увеличила выпуск вагонов и торгового оборудования

Минпромторг опубликовал данные по производству гражданской продукции предприятий российского ОПК за январь-июль 2011 года. По сравнению с аналогичным периодом 2010 года оно возросло на 1,7 процента.

В некоторых отраслях промышленности наблюдается увеличение объёмов производства гражданской продукции, в других, наоборот, — уменьшение. Так, в два раза больше предприятия «оборонки» стали выпускать технологического оборудования для торговли и общественного питания, во столько же возрос и объём производства сельскохозяйственных машин и оборудования. Кроме того, на 59,4 процента увеличился выпуск подвижного состава для железных дорог.

В авиационной промышленности — за семь месяцев этого года произошло сокращение объёмов выпускаемой продукции на 5,8 процента. Судостроительная отрасль также испытывает снижение производства на 19,2 процента. Самым заметным на предприятиях ОПК стало сокращение выпуска металла и деревообрабатывающего оборудования на 80,2 процента.

Анатолий КАЛДИН

Каков труд, такая и экономика

Как сократить безработицу и создать больше рабочих мест

Виктор БАРАНОВ

Как видно из недавно опубликованных исследований современного рынка труда в России, выполненных в Высшей школе экономики, его структура значительно отличается от той, которая была раньше. Так, 20-30 процентов работников трудятся в неформальном секторе, ещё 15 процентов.

Из оставшихся одна половина устроена в бюджетном секторе, другая — частники. Таким образом, лишь 20-25 процентов работающих (не считая бюджетников) подпадает под действие трудового законодательства.

Всё как в жизни

Наряду с созданием рабочих мест всегда идут процессы их ликвидации. Это как рождение и смерть, говорит директор Центра трудовых исследований профессор Владимир Гимпельсон. «Каждый день рождаются новые малыши, но, к сожалению, в то же время представители старших поколений покидают этот мир. Аналогично дело обстоит и с движением рабочих мест. Новые приходят на смену старым и приносят с собой более современные технологии, которые ведут к росту производительности, формируют новые навыки и квалификации. Это крайне важный процесс «созидательного разрушения». Но если темпы созда-

МНЕНИЕ

Татьяна БЕРЕЖНАЯ, директор сети филиалов кадрового холдинга АНКОР:

— На данный момент многие работодатели, как правило, готовы предлагать достойные условия специалистам с опытом работы в возрасте от 25 до 35 лет. Тем не менее в нашем индустриальном регионе существует также сложность иного характера: квалифицированным рабочим за 50, а то и 60 лет сейчас не так сложно найти работу, поскольку молодёжь просто не владеет необходимыми знаниями и профессиональными навыками вследствие непопулярности рабочих профессий среди молодёжи. Таким образом, производственные предприятия могут столкнуться с серьёзной проблемой кадрового голода в ближайшем будущем.

ния новых рабочих мест малы, а темпы ликвидации старых рабочих мест высоки, то общее число рабочих мест снижается и инновационный потенциал полностью не реализуется».

Низкие темпы создания новых рабочих мест вкупе с неблагоприятной демографией и ростом издержек на труд представляют собой угрозу экономическому росту страны, констатируют эксперты, готовящие по заданию правительства предложение по корректировке «Стратегии-2020». И хоть у нас одно из самых жёстких трудовых законодательств (ТЗ) в мире, но сектор его полного выполнения ежегодно сокращается на один миллион рабочих мест.

Эффективность — это когда есть где работать

Многие специалисты вообще предлагают оценивать эффективность процесса модернизации и внедрения инноваций на конкретной территории

тем, сколько там создано новых рабочих мест. А почему это важно, можно проиллюстрировать тем, что в развитых странах до 60 процентов роста производительности труда обеспечивается путём ликвидации низкопроизводительных рабочих мест и создания новых — высокопроизводительных.

Конкуренция за инвестиции фактически представляет собой конкуренцию за рабочие места. Хотя тут надо учитывать специфику российского рынка труда. Ведь он настолько своеобразен, что его нельзя оценивать с точки зрения привычной классификации развитых или развивающихся стран.

К примеру, в начале 2000-х годов численность работающих у нас в стране превышала 52 миллиона человек, но в настоящий момент сократилась до 46 миллионов. Тем самым потеряно порядка 6 миллионов рабочих мест. И это автоматически должно было привести к росту безработицы. Но у нас она даже в кризис не

превышала 10 процентов, а потом и вовсе упала до 7 процентов, чему могли бы позавидовать многие страны. Но беда в том, что мы обменяли одни проблемы на другие. Среди них маленькие зарплаты и пренебрегающая из этого бедность среди работающих, плохая структура занятости, молодёжи и представителям старших возрастов всё трудней найти работу, работодатели неохотно тратятся на обучение и переобучение персонала.

Неформалов нужно «формализовать» на взаимовыгодной основе

Установлено, что природой рабочих мест в основном обеспечиваются вновь создаваемые компании и те, которые инвестируют в своё развитие. Из этого следует очевидный вывод, что и тех, и других должно быть как можно больше. Для этого, в первую очередь, необходимо минимизировать издержки создания и ведения бизнеса. Учёные также выяснили, что у нас постоянно растёт сектор неформальной занятости. И пора уже перестать «шошмарить» неформалов, а перейти к политике создания условий, при которых им будет выгодно «формализоваться». Поэтому более своевременным следует считать внесение в Госдуму законопроекта о выдаче трудовых книжек тем, кто работает дистанционно или на

дому, и назначение для них такого же ежегодного отпуска, как для обычных сотрудников. Тогда как сейчас фрилансеры, так ещё называют тех, кто трудится вне производственных помещений и зачастую на устных договорённостях, фактически беззащитны и у них нет уверенности в получении обещанного вознаграждения.

Нужно поработать над созданием стимулов к обретению официального статуса у тех, кто занимается сейчас частным извозом, ремонтом квартир, репетиторством, уходом за больными и детьми, торгует на рынках...

Трудовые особенности регионов

Подмечена одна особенность, присущая рынкам труда в регионах: чем активнее в каком-то субъекте РФ следят за соблюдением норм трудового законодательства, тем выше там безработица. Особенно это касается таких «слабых» групп, как женщины и молодёжь. А чем больше количество проверок по соблюдению трудового законодательства приходится на тысячу работающих, тем ниже предпринимательская активность. И это понятно, так как бизнес, в частности, малый и средний, искусственно поставлен в такие условия, когда без нарушений работать невозможно.

Региональный аспект вообще очень значим для трудовых отношений, говорят эксперты.

Низкие темпы создания новых рабочих мест вкупе с неблагоприятной демографией и ростом издержек на труд представляют собой угрозу экономическому росту страны.